

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Península UNA PESETA al mes.
Extranjero 7'50 PESETAS trimestres.
Comunicados á precios convencionales.

Redacción, Administración y talleres: S. Lorenzo, 18

JUEVES 4 DE DICIEMBRE DE 1902

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En primera plana.	1	pesetas línea
En segunda.	0'50	id. id.
En tercera.	0'10	id. id.
En cuarta.	0'05	id. id.

En expectación

Como siempre que se produce una crisis total de Gobierno, muéstrase la opinión en situación expectante por saber el resultado definitivo de ella, y aun más en la ocasión de ahora, en que rodean al problema de la crisis circunstancias excepcionales, pues en realidad, nunca como ahora, interesó tanto el conocimiento de los fenómenos políticos y la solución que ha de darse al actual estado de cosas.

Como siempre, también, hácese infindad de combinaciones y calendarios, profetizando acontecimientos y soluciones políticas, pero nada se puede asegurar en concreto, toda vez que depende el resultado de una porción de accidentes fortuitos y necesidades circunstanciales. La solución que más probable parece, es la elevación al Poder de los conservadores, pues á pesar de sus fracasos pasados y de sus gravísimos errores, la conjunción Maura-Silvela ha fortalecido al partido y sería muy probable fueran llamados á Palacio, en donde, como es sabido, tienen los conservadores grandes influencias.

Llévanse también en lenguas las soluciones de concentración, pero parece ser, que no hay medio factible alguno de efectuarlas porque se tropieza con grandes dificultades para dar cohesión á elementos políticos distanciados por su historia, sus propósitos y sus compromisos públicos.

Teniendo en cuenta además que estamos en los comienzos de sufrir hondas perturbaciones, pues la cuestión religiosa no se resuelve y el problema social toma cada día mas graves caracteres de crecimiento, es indudable que en la esfera del gobierno hacen falta programas energéticos y decididos propósitos de reformas evolutivas y transformaciones trascendentales en los organismos viciados y descompuestos.

Como la revolución desde arriba se impone y no se ve por hoy hombre prestigioso alguno para realizarlas, como de esta imperiosa necesidad han llegado hasta el trono los efectos, no puede predicirse nada con seguridad, por que de estudiar el problema sin apasionamientos y sin perjuicios se vé, que si realmente hace falta lo nuevo, no hay utilizable más que elementos viejos, gastados y caducos y con ellos sobre no resolverse nada, quizás tomaría la situación más graves y alarmantes caracteres.

Como hemos dicho, lo que más probable será, que Silvela se encargue de formar gobierno y si esto sucediera así, si la Corona otorgara su confianza á los conservadores, tendríamos otra vez la cuestión pública como antes y sobre no haber dado un paso de avance volveríamos á los calamitosos tiempos de atrás, en que cada jubileo era una algarada, cada decreto producía su motín y no había garantías constitucionales, ni pública seguridad, ni paz, ni vergüenza.

COMERCIO EXTERIOR DE ESPAÑA

El mes de Octubre refleja una mayor actividad del tráfico. La importación de dicho mes fué de 76'37 millones en 1900, de 68'56 en 1901 y de 81'69 en el actual. Las exportaciones han sido de 77'18, 72'11 y 76'36 millones de pesetas.

Los diez primeros meses en cada uno de los tres años han ofrecido una importación de 705'22, 688'31 y 666'04 millones. Las exportaciones se elevaron á 620'71, 573'34 y 611'99 millones. Deducidos los metales preciosos, la

importación en conjunto ofrece una baja gradual de 700'14, á 682'67 y á 655'39. La exportación tiene mejor aspecto y ha sido de 603'50 millones en 1900, 553'71 en 1901 y 599'21 en el año actual.

En cuanto al oro y la plata, han crecido de una manera constante las importaciones y disminuido en igual forma la exportación.

La escala descendente de las importaciones sólo se refiere á los artículos fabricados y á las sustancias alimenticias. Por el contrario, la importación de primeras materias se ha elevado de 328'71 y 344'74 á 359'19 millones en los años 1900, 1901 y 1902.

También la exportación de primeras materias aumenta, 247'33, 250'72 y 266'54. Es menor la de artículos fabricados: 138'44, 127'01 y 117'10. En cuanto á las sustancias alimenticias, la oscilación ha sido: 217'63, 175'99 y 215'96 millones.

La crisis de por acá

Como no hay nada que pueda prohibirme ser en política lo que me dé la gana, soy liberal hasta la médula, incondicional de D. Práxedes, consecuente y agradecido á D. Joaquín, (el de la plata) y tuteo á D. Teodoro.

Escuso decir, después de esto, que la noticia de dimisión del Gobierno, me ha sentado como un escopetazo, máximo, estando como estoy agregado á ciertos servicios de cierta pública oficina, por lo que me remunera el Estado con la cantidad de 1.250 pesetas anuales, con descuento, y manos sucias ó de concejal, ó como Vdes. quieran.

Leer en los periódicos el infausto acontecimiento de familia... liberal, sentir una congoja en el estómago y echar á correr, con congoja y todo, á casa de mi ilustre jefe de esta, todo fué una cosa.

No le pude ver, según me dijo el guarda municipal que hace las veces de ayuda de cámara de mi respetable amigo, como reza el patrón gacetero, estaba sufriendo una neuralgia espantosa efecto producido por la lectura de una circular sobre el pimiento; hubo de retirarme sin poder llorar con él la común desgracia y díme á discurrir con los pies por las calles, sin rumbo y sin concierto. Esto de discurrir con los pies es la mar de liberal.

¿Que hacer en circunstancias tales? voy y que hago? Encamino mis pasos al Ayuntamiento, ó sea la casa del pueblo liberal, y digo liberal, porque no siéndolo, ni hay pueblo ni nada, y encontréme con unos cuantos correligionarios. Todos ellos estaban mustios, cariacontecidos y presos... digo, presa de desconsolador desaliento.

Uno decía—¡ya no hay contratas!— y suspiraba dolorosamente; otro se enjugaba las lágrimas pensando en lo difícil que ha de ser en lo sucesivo enjugar el déficit del peculio doméstico; otro hacía acopio, entre puchero y sollozo, de resmillas de papel de barba y sobres azules; en fin, aquello era un cuadro que ni «El pasmo de Cecilia».

Salí más acojonado que entré y en la escalera hué de tropezar con dos concejales, uno conservador y el otro romerista, me miraron de alto abajo y sonrieron desdeñosas y significativamente.

Todo estaba triste; hasta los adoquines liberales de la glorieta, humedecidos por la humedad del río, parecían que lloraban la situación de mis amigos, alejados, extemporáneamente para mí, de la protección oficial de un oficial de negociado.

¡Oh tristes mudanzas del acaso! ¡Oh veleidosas fortuna, que perra eres al dejarnos sin perras del Erario. Filósofo por naturaleza, serené mi ánimo, cordiné mis negras ideas y pensé que la desesperación es propia de almas ruines: al fin al cabo, no creo haya nada que me impida ser conservador, ó concentracionista ó lo que me dé la gana.

Nada, resueltamente, en cuanto sea conocida la solución de la crisis, me presento al que manda aquí, le ofrezco mis servicios y á vivir.

La crisis de por acá es simplemente esto, dejar perder otro poco de vergüenza, que no hay escritura firmada.

Han muerto los liberales, pues ¡vivan los conservadores! ó los que sean.

Tiro Nacional

Suspendidos por el mal tiempo los ejercicios señalados para el último domingo, la Junta Directiva ha acordado en sesión de ayer, se verifiquen aquellos el domingo 7 en igual forma que se anunció; es decir que se ultimaré la matrícula con opción á premio de fusil Mausser, por lo que se ruega á los señores matriculados que no pudieron tomar parte, acudan al campo antes de las 10 de la mañana en cuyo momento se completará la matrícula con los que deseen inscribirse, si no se presentara ninguno de aquellos.

El matriculado que no pudiera concurrir puede reservar su matrícula para otros ejercicios idénticos ó también recoger su importe que obra en poder del administrador.

De 10 á 11 y media se harán ejercicios á 400 metros sobre blanco circular de 1'20 metro de diámetro, dando principio á nueva matrícula con opción á premio de fusil Mausser para los tiradores de 2.ª clase y los de categoría inferior que pudieran tomar parte.

Por la tarde á las 2 y media se continuarán los ejercicios á 400 metros sobre el expresado blanco situado en el puesto núm. 4 y en los otros 6 se colocarán pavos, para cuyas tiradas se podrá tomar parte de pie ó con posición libre.

Para tirar de pie al pavo, habrá que abonar un sobrepeso de 0'25 pesetas el cargador y con posición libre se abonarán 0'75 pesetas por cada cargador.

Se acordó también, en vista del generoso ofrecimiento hecho por el entusiasta socio D. José García en expresiva carta que la Junta agradecida, se practicasen las gestiones necesarias para llevar á cabo en el Campo de tiro la fiesta del árbol, designando para ello á los Sres. Murguza y La Cierva.—El Secretario, Luis Paredes.

Teatro Romea

Con bastante concurrencia, aunque no tanta como en la noche anterior, se representaron anoche las funciones anunciadas.

En todas las obras, que se representaron de un modo bastante aceptable, fueron muy aplaudidos los artistas.

«La Traperera», que iba en tercer lugar, en la sección doble, se representó anoche con mucho acierto, aunque no fué tan aplaudida como tantas obras del género infimo, que subsisten muchas noches en los carteles porque sí.

De los actores los que más se distinguieron, siendo premiada su labor con repetidos aplausos, fueron la Entrena, Nadal y Manzano, cumpliendo los demás artistas aceptadamente.

Los coros estuvieron bastantes aceptados.

Para esta noche hay anunciado el siguiente programa:

- A las 8.—«Enseñanza libre».
- A las 9.—«La Traperera».
- A las 10.—«El último chulo» (estreno) y «El baile de Luis Alonso».

Los vinos enfermos

El vino es un medio de evolución favorable para un gran número de fermentos patógenos determinando su presencia enfermedades muy diversas en este líquido. Es necesario para poder curar un vino enfermo atenuar, ó mejor, destruir la vitalidad de esos fermentos, á la vez que colocarlo en condiciones favorables para el desarrollo de las levaduras. Como los elementos del vino han desaparecido, se necesita restituirlos para que adquiera éste sus primitivas cualidades.

El medio más racional y seguro para destruir esos gérmenes patógenos es la «pasteurización». En los casos en que este procedimiento sea factible es preciso de antemano aplicar los tratamientos químicos indicados para las diversas afecciones. En el caso de un vino «picado» ó «agrio», se le adiciona tartrato neutro de potasa hasta saturar el exceso de acidez. Un vino «amargo» necesitará ácido tártrico y un producto tanífero, y así sucesivamente en los

diferentes casos que pueden ocurrir.

Corregida de este modo la composición anormal del vino, se le somete á una filtración antes de proceder á la «pasteurización». El líquido pasteurizado se coloca en recipientes asépticos, adicionándoles una cierta cantidad de azúcar (siendo ésta próximamente de 4 á 5 kilogramos por hectólitro), en disolución con algunos litros de vino que contengan 10 á 15 gramos de ácido tartárico para facilitar de esta manera la inversión del azúcar. Así preparado el vino, se le pone á fermentar.

Desgraciadamente en las condiciones económicas en que se halla la mayoría de los vinicultores españoles, la pasteurización no puede llevarse siempre á efecto y por consiguiente hay que recurrir á otros medios más favorables para la evolución de las levaduras M. Jacquemin propone el empleo de la «maltopeptona» del modo siguiente: se prepara una levadura con 24 litros de agua, 2 kilogramos de azúcar, 40 gramos de ácido tartárico, una corta cantidad de fosfato amónico y 2 kilogramos de una levadura comercial.

Al tercer día de hecha la mezcla precedente, se encuentra ésta en plena fermentación; y cuando la temperatura sea de 25 grados se añade la «maltopeptona» en cantidad de 250 gramos. A partir de este momento, la fermentación se hace más activa, y dos ó tres días después se mezcla esta levadura con el vino enfermo, que se encontrará algo mejorado por las prudentes adiciones de ácido tartárico ó de tanino, bitartrato potásico ó tartrato neutro, bisulfato alcalino, etc. Se clarifica por una filtración y, finalmente, se le agrega el azúcar.

Para favorecer al principio la fermentación es muy conveniente la agitación del líquido y para concluir, cuando el período de ebullición ha terminado, se adiciona un producto tanífero.

Las experiencias realizadas por medio, relativamente económico, han dado resultados muy satisfactorios.

A. Blasta.

Desde Cartagena

Los médicos titulares de esta localidad han obsequiado hoy con un banquete á su compañero el doctor don Joaquín Sancho del Río, vicepresidente que fué de la asamblea de médicos celebrada recientemente en Madrid, de cuyas deliberaciones tienen ya conocimiento nuestros lectores.

A dicho acto ha sido invitado el alcalde Sr. Bruna, al cual le estaba destinada la presidencia de la mesa.

Durante la comida ha reinado la mayor fraternidad, haciéndose grandes elogios de la manera perfecta con que desempeñó su cometido en Madrid el Sr. Sancho.

En los brindis se han expuesto los deseos y esperanzas que animan á los médicos titulares, cuya consecución deseamos como ellos.

En la calle de Balcones Azules, se ha suscitado esta mañana, á las once y media una reyerta entre Mariano Lozano Martínez y Emilio Agrasot Ibarra, de 25 y 34 años de edad, respectivamente.

De los dichos han pasado á los hechos, sacando á relucir el primero una faca de grandes dimensiones y el segundo un revólver, disparándole uno de los proyectiles á su adversario, produciéndole una herida en la mano izquierda.

El Agrasot también ha resultado herido en ambas manos, al tratar de desarmar al Lozano.

Al ruido de la detonación han acudido un guardia municipal y el cabo auxiliar Pedro Martínez, logrando reducir al orden á los contendientes.

Conducidos al Hospital de Caridad, les ha sido practicada la primera cura, siendo conducidos después al Depósito por dichos agentes.

El inspector Sr. Calvo, ha dado conocimiento del hecho al Sr. Alcalde.

Los exportadores de plomos han acordado en su reunión de hoy pagar los entregados en Noviembre, á cincuenta y dos reales y medio, y medio

real por arrastre, y á once reales y medio la onza de plata.

Notas oficiales

Por el ministerio de Instrucción pública, se ha dictado una Real orden disponiendo que el Consejo de disciplina en las Universidades conozca de las faltas cometidas por los alumnos oficiales, y que el Consejo universitario entienda en los hechos contrarios á la disciplina y régimen académico realizados por los alumnos no oficiales.

La Dirección general de la Deuda ha dispuesto que en lo sucesivo no deberán las Delegaciones autorizar el pago de inscripciones emitidas á favor de capellanías, obras pías, legados píos, ó cualquier otra clase de fundaciones marcadas y señaladamente piadosas ó de carácter pío ó religioso, si no se acredita en el segundo trimestre de cada año, y mediante certificación en forma de la competente autoridad eclesiástica el cumplimiento de las cargas afectas á dichas fundaciones.

Durante el mes de Octubre último la recaudación de la renta del Timbre ascendió á 7.134.563 pesetas, cantidad que acusa un aumento de 1.206.317 pesetas sobre igual mes del año anterior.

MERCADOS

Precios de productos agrícolas, españoles y otros, en las plazas de Celta y Marsella.

Aceites; los 100 kilogramos, extra fino, de 125 á 130 francos; superfino, de 120 á 125; fino, de 110 á 115 francos; corchos, los 1.000, superfino, de 25 á 35 francos; fino, de 15 á 25; ordinario, de 10 á 15 francos; azafrán español, de 68 á 70 francos kilo; limones, de 15 á 20 francos el mil; pasa de Málaga, de 6 á 12 francos, según calidad, la caja de 10 kilos, pasa de Denia, de 75 y 80 francos; según clase, los 100 kilos; ciruelas secas, de 75 á 140 francos; hoces, de 25 á 35 francos; el grado de ácido tartárico, de 1'00 á 1'15; tartaro en bruto, de 70 á 100 francos; el grado de bitartrato, de 1'20 á 1'35 francos; avellanas de Tarragona, de 132 á 136 francos; con cáscara, de 44 á 48; almendras de Mallorca, de 172 á 178 francos; de Alicante, de 186 á 190; con cáscara, de 70 á 74; cacahuets, de 44 á 48 francos; alpiste, de 20 á 22 francos; lentejas, de 18 á 22 francos; judías, de 18 á 22 francos; piñones de España, de 173 á 175; cominos, de 73 á 76 francos; anís de Málaga de 112 á 116 francos; higos, de 25 á 30 francos; azúcares en entropot, blancos, de 25 á 26 francos; rojos, de 21 á 22; refinados, 35; franco de derechos, 100 francos; pimiento molido dulce, de 65 á 85 francos; regaliz, de 22 á 25 francos; ajos, de 30 á 35 francos; cebollas, de 9 á 10 francos; patatas, de 8 á 10 francos; nuevas, de 00 á 00 francos; manzanas, de 28 á 35 francos; guisantes, de 00 á 00 francos; naranjas, de 30 á 35 francos el mil; tomates, de 40 á 45 francos; peras de 42 á 48 francos; albaricoques, de 00 á 00 francos; cerezas, de 00 á 00 francos; melocotones, de 00 á 00 francos; uvas, de 35 á 40 francos; mandarinas, de 25 á 30 francos; melones de 32 á 38 francos 100; granadas, de 60 á 65 francos.

Alcoholes: de vino, buen gusto, 50 á 60 francos hectólitro; de orujo, de 37 á 41 francos; del Norte, de 33 á 34; Norte extra fino 45; de industria, de 34 á 36 francos hectólitro; cognac, de 60 á 150 francos.

Heno, de 7 á 8 francos; alfalfa, de 6 á 7 francos; salvados de 9 á 15 francos; algarobas, de 11 á 14 francos; paja, de 5 á 7 francos. Todo los 100 kilos.

BODA

Esta noche á las nueve y media se celebrará en la iglesia de Santa María, la ceremonia religiosa de unir con el santo lazo del matrimonio á la bella y encantadora Srta. Paca Ruano, con nuestro amigo el simpático y distinguido joven D. José Precioso.